

普惠金融增量扩面 降本提质惠企利民

编者按

今年以来,人民银行盐城市中心支行始终坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,携领辖内各银行机构精准聚焦重点领域和薄弱环节,持续深化金融供给侧结构性改革,着力解决金融服务过程中的难点、堵点、痛点,不断提高普惠金融的覆盖面和服务能力,切实增强人民群众金融服务的可得性、便利性和可持续性。本报今日推出专版,展现部分银行机构在推进普惠金融过程中的特色工作,以飨读者。

招商银行盐城分行

坚持普惠导向优化金融产品

□胡美琪

为有效支持小微企业发展,招商银行盐城分行认真贯彻落实企纾困政策,聚焦中小微企业等重点服务对象,大力支持小微力度、对小微企业实施减费让利措施,切实立足“金融服务实体经济”。

今年以来,该行大力推行“招企贷”产品。该金融产品特点为纯信用、无须抵押、随借随还,线上化产品方便快捷,切实支持了小

微实体经济的拓展。截至目前,该行“招企贷”产品已成功建额5户,帮助小微企业解决了因缺乏抵押物而贷款难的问题,获得了较高的客户满意度。

此外,该行利用“政采贷”产品,向政府采购供应商提供开户、结算、融资等全方位、一站式、线上线下综合金融服务。政府采购供应商可凭政府采购中标公告和采购合同,通过中征应收账款融资服务平台向该行发送融资申请,贷款申请流程简便、审批迅速、无须

抵押,有效解决了政府采购供应商在政府采购履约过程中的资金紧张问题,提升了政府采购供应商的融资效率,满足了其经营周转需要。一季度以来,该行已受理3户供应商申请,并均已通过预授信流程。

下一阶段,招商银行盐城分行将坚持惠民导向,以服务实体经济为己任,在中征应收账款融资服务平台系统支持下,充分发挥“政采贷”优势,不断创新金融服务,助力实体经济发展。

上海银行盐城分行

落实落细普惠金融全力服务实体经济

□潘书领

金融是现代经济的核心,是实体经济的血脉。上海银行盐城分行认真贯彻落实服务实体经济、支持普惠金融发展的各项方针政策,持续加大对小微企业的支持力度,不断改善小微企业的各项金融服务,着力提升服务效能,积极响应小微企业融资需求,全面履行金融服务实体经济、服务小微企业的责任,实现了服务中小微企业实体经济的“增量提质”。

增量扩面方面,2023年3月末,该行普惠金融贷款余额达到24.11亿元,较年初净增2.92亿元,当年增幅13.8%,普惠金融占比达到14.4%,

余额、占比均列省分行系统内二级分行第一位;当年实现普惠户数余额440户,较年初净增23户,在只有一个物理网点、营销人员相对有限且基数较大的基础上,该行2023年普惠业务仍实现了稳步增长。

提质降本方面,在近两年普惠信贷规模快速提升的情况下,该行总体普惠资产质量控制良好,截至3月末,该行普惠金融不良贷款余额852万元,不良贷款率0.35%;一季度累计为小微企业办理延期还本付息共计26户,金额合计1.88亿元,其中包括无还本续贷9户,金额合计2003万元;在做好信贷服务的同时,该行积极降低小微企业金融服务成本,当年普惠金融贷

款平均成本较上年再度实现下调,当年累计为41户小微企业减免各项信贷费用合计80.6万元,主要包括:为开立结算账户的企业减免相关开户及网银费用共计19户、金额合计0.45万元,为办理抵押手续的企业减免抵押“四费”8户、金额合计0.1万元,为14户小微企业调降利息80.1万元,有效降低了企业的财务负担。

此外,2022年末,在人员相对紧缺的情况下,该行仍坚定成立了普惠专营团队,形成“1+2+1”的人员建制。2023年,普惠专营团队为该行服务区域中小微企业发展形成新的势能,仅今年一季度就实现了团队普惠新增32户余额净增1.2亿元。

建湖农商银行

扎实推进普惠金融工作再上新台阶

□宋丹丹

近年来,建湖农商银行始终坚持支农支小战略定位,不离乡、不离土,通过画好一张蓝图、做实两项金融、精准三区划分、创新四类系统、夯实五类客群五项关键举措,实现了普惠金融再上台阶。截至3月末,该行普惠金融贷款共32150户,47.6亿元,较年初户数上升1535户、1.99亿元。

一张蓝图绘到底,该行以辖内行政村评级授信全覆盖为目标,制定阳光信贷升级规划,在试点机构率先开展升级工程,每3个月走访一个村,农户授信、签约、用信按照“732”的目标推进,即建档授信率70%、授信签约率30%、授信用信率20%。绘制整村授信流程图和网格化管理营销图,实行客户服务“认领”和“私人经理”服务制度,明确服务人员、服务责任与服务事项,让每个进村入户员工的“责任田”一目了然,

实现了客户营销由“大指标”向“大客户”导向的转变。

两项金融全覆盖。该行以“家庭金融”和“企业金融”为切入,根据预授信名单,对建湖县229个村居、385个行政事业单位、383个规上企业进行全覆盖走访。通过定局、定位、定律、定力、定格、定额、定期、定量、定性、定神、定夺等11项工作紧密结合,将营销方案执行好、工作目标确定好、客户分类分群明确好、全机制流程和上门告知落实好、系统支撑问题解决好。

三区划分精准细。该行在农区以10类人名单为基础,以村为模块,以网格化客户经理兼金融保姆;在郊区以企业10类人为基础,以企业为模块,以信贷服务客户经理为金融保姆;在城区以公职人员为基础,以行政事业单位为模块,以网格化员工为金融保姆,持续开展客户走访。通过拜访、走访、转介绍等途径,与每一类普惠型贷款客户见上面,让他们签约成功、用

信成功、使用成功。

四类系统质效高。该行积极发挥科技系统支撑作用,通过“阳光信贷”系统汇集农户基础数据,让客户经理全方位、更准确地掌握农户动态;通过客户数据系统,做好柜面渠道、信贷客户、中间业务的信息维护,挖掘有效信息,开展精准服务;通过新零售平台系统,不断丰富贷款申请方式,简化贷款申请手续,缩短贷款办理时间,实现线上全流程5分钟放款;通过绩效系统,让员工了解自己的绩效,调动走访热情,提升服务水平。

五类客群基础实。该行全力做好农村地区老住户、新农人、新居民、进城农民和外出务工人员等五类群体的信息收集基础工作,推进农户资产信息和授信信息整合,提高授信签约率和用信率。加大对精准扶贫、农产品稳产保供、苏北农房改造等“三农”重点领域贷款投放,充分激发涉农领域信贷需求。

射阳农商银行

落地“三位一体”综合服务示范点项目助农增收

□陆立成

今年3月,由射阳农商银行联合射阳县供销合作总社打造的“三位一体”综合服务示范点项目在射阳县洋马镇贺东村村部顺利落地,老百姓在家门口即可实现购买商品、综合金融服务等服务“一站式办理”。

2021年11月,射阳农商银行与射阳县供销合作总社签订战略合作协议。双方秉承“强强联手、互利互惠、合作共赢”的原则,明确在资源、业务上的融合共享,正式确立了共绘“金融+供销”新蓝图、共建“流通+服务”新网络、共绘“党建+合作”新机制的良好愿景。此外,双方还在射阳县盘湾镇裕民村“新型农

村社区”集中居住点共建“金鹤驿站+供销e站”,将百货零售与金融服务融合,为附近居民提供简单、便捷、高效的服务。今年3月,双方在射阳县洋马镇贺东村村部合作共建“三位一体”综合服务示范点。该示范点包括金鹤驿站、“E路有我”、书香银行等功能区。其中,金鹤驿站可实现自助查询、助农取款、自主转账、商品消费、自助缴费、税银业务等功能;“E路有我”功能区设立农特产品展示区,展示大件包装农特产品。

作为本地农村合作经济改革发展的主导力量和重要组成部分,双方秉承“为农服务”的宗旨,扛起乡村振兴主体责任,着力支持辖内各类新型农业经营主体发展。借助射阳县供

销合作总社的推介和引流,射阳农商银行以信贷支持促进农村生产要素流通,对盘湾、兴桥、洋马三家供销社分别授信150万元、200万元、100万元,授信的基层社已全部用信,计划今年对县域内乡镇供销社实现授信全覆盖。

农商银行与供销社均致力于服务乡村振兴,具有合作的天然属性和坚实基础,双方以共建“三位一体”综合服务示范点、线下体验中心等为载体,充分整合农商银行点多面广的服务优势、供销社的生产流通优势,推进生产、供销、金融三大服务功能实质性融合。供销社可罗列目前系统内的好产品、好项目,借助农商银行电商平台,进一步推动农产品销售,为农民增收提供更多渠道。

盐城农商银行

为乡村振兴注入金融“活水”

□吴粉龙

近年来,盐城农商银行坚守服务“三农”定位,坚持支农支小、做小做散不动摇,积极落实各级党委政府和省联社关于金融支持乡村振兴的工作部署,聚焦主责主业,坚持“农”字当头,在支持地方经济发展道路上,以优质、高效的金融服务助力乡村振兴全面推进。截至3月末,该行各项贷款364.83亿元,其中,普惠贷款余额95亿元,比年初增加6.2亿元;信贷客户数5.97万户,比年初增加3000多户。

着力党建引领,深耕支农支小“责任田”。该行坚持党建工作与业务发展同谋划、同部署、同推进、同考核,全方位开展“党建+”等特色工作,累计开展共建活动近300次。携手盐都区、亭湖区持续开展金融干部“双向挂职”,累计选派87名党员干部到区直单位、镇区街道挂职锻炼,同时接受3名地方干部到该行挂职,围绕富民强村、普惠金融和乡村振兴开展工作。以“党建引领、金融赋能、产业振兴”为主题,全面深化政银企合作,扎实开展“普惠金融进村入户”工程,搭建“客户经理+金融服务专员”的服务模式。目前共聘请了151名网格员成为该行的金融顾问,全面开启“党委、党支部、党员”三级联动金融助农服务新模式。截至3月末,在主城区的涉农行政区,累计完成342个村居,26.31万户农户的建档工作,累计授信19.79万户、186亿元,授信面达75%。

加强外联外拓,共画普惠金融

“同心圆”。在盐城市人民政府和省联社的战略引领和指导推动下,先后与市农业农村局、市文广旅局、市妇联等签订战略合作协议。此外,与市农业农村局合作,全面开展农户小额信用贷款推广工作;联合人社、财政,围绕城乡创业者推出“富民创业贷”;与市文广旅局合作推出“巾帼贷”;与市文广旅局合作推出“乡村旅游贷”。截至3月末,该行累计为1.76万农户发放33.37亿元“富民易贷”,“富民创业贷”授信1777户、2.5亿元;向女性创业群体发放超2000户、3.9亿元“巾帼贷”;为辖内8家重点文旅企业授信4.3亿元,累计向文旅产业提供信贷支持8.2亿元。

聚焦政务融合,打造金融服务“新场景”。充分发挥点多面广的渠道优势,将金融服务与“政务”“社保”和“医保”服务有机融合,扎实推进政务服务“进镇入村”工作,打通金融服务最后一公里。该行62家网点,149台STM厅堂自助机具、69台便携STM机具,均开通“苏服办”政务服务。通过STM自助柜员机加载居民户口簿打印、身份证打印、营业执照打印、驾驶证信息查询、企业职工养老保险状态信息查询等140项“苏服办”业务,在方便客户政务服务“就近办”“掌上办”“家门口办”的基础上,实现了政务和金融的有效融合。目前,该行已建成农村普惠金融服务点260个,其中,按人民银行金标要求建设普惠金融支付点193个、普惠金融综合点61个、普惠金融智能点6个。截至3月末,服务点商户交易笔数25.33万笔。

昆山农商银行盐都支行

开拓普惠融合新领域

□邓峰晖

近段时间以来,昆山农商银行盐都支行切实履行金融服务实体经济工作的使命感和责任感,不断提升零售业务占比,全面超额完成各项工作任务。截至3月末,该行储蓄存款点净增1.67亿元,完成率207%;储蓄存款日均净增1.79亿元,完成率229.91%;全口径零售贷款点净增3419万元,完成率56.01%;机柜核心客户AUM点净增1.68亿元,完成率157.6%。

联动营销巧借力,拓展营销新阵地。今年,该行开展了多项宣传和营销活动,多维度助力支行一季度“开门红”业务。制订宣传方案,集中开展“盐城地区旺季专属”“存款抽大奖”等宣传活动。团队员工利用周末时间,对周边的24个小区、8个菜场、4个专业装饰市场进行集中宣传走访,活动开展共计150人次,散发传单约3000份。同时,拍摄了宣传视频,通过微信朋友圈、抖音、微博等进行活动宣传。此次宣传活动使2023年上门咨询和办理业务的客户较往年实现大幅度增长。

零售营销抓机遇,搭建落地全渠道。一是加强备用金消费贷款拓展力度,将消费贷款做出特色、做出影响。该行将营销重点放在新客户的拓展和开发上,追求早投放、早收益,对存量利率要求较高的客户通过派发利息打折券等形式进行留存工作,深挖未用信客户信贷需求,并引导激活用信;二是

开展个人信贷市场的开发,通过“走出去”和“请进来”的方式,对区域经济主体进行拉网式营销。例如搜集大市区个体工商户和家庭农场企业信息,将电话营销与实地营销相结合,加快个人经营贷款及卡分期业务的落地;三是针对辖内楼盘和二手房公司开展“家到家”拜访活动,进行地毯式走访营销和调研工作。针对在营销及调研中发现的问题,该行通过每日夕会进行复盘分析,提出针对性措施;四是将两名营销人员和一位普惠业务团队人员建立微信工作联系群,以“2+1”的形式于日常走访过程中开展联动营销,将适配客户资源及时推荐给对方团队,实现了良好的客户交流和贷款推介互动。

制定考核实措施,营造奋斗高激情。一是加强考核。“开门红”期间,该行组织下发了内部百分制考核办法,开展专项竞赛,将个人储蓄和备用金作为全员营销的考核重点,加大其考核力度,提升其考核占比,激发员工营销的积极性,保证公平、公正、公开、透明、恰当;二是专项督查。该行定期召开专项督查会议,帮助员工排查客户来源,推动相关指标稳步上升;三是重点维护。结合总行的CRM系统,对资金变动频繁、资产配置单一的高端客户,做好资产诊断工作,适时推荐该行理财、基金产品,满足高净值客户多元化的资产配置需求,加强财富产品的推销力度;四是鞭策推动。该行落实专人按旬统计业绩,公布上墙,促成行内“比学赶超”的火热氛围。

本版内容由人民银行盐城市中心支行提供